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Voda rozpouští většinu látek

Voda je výborné rozpouštědlo – ve skutečnosti nepřekonatelné. Když přijde do kontaktu se směsí, jejíž prvky drží spolu přitažlivou silou opačných elektrických nábojů, voda je oddělí. To je případ většiny solí včetně běžné kuchyňské soli: když přijde do kontaktu s vodou, polarita molekul vody sníží přitažlivost mezi ionty sodíku a chlóru. Ty se oddělí a znovu se spojí ve formě krystalů, až když se voda vypaří. Sůl se rozpouští ve vodě zvlášť dobře, ale jiné směsi jsou na tom podobně. V mořské vodě zahrnují stopová množství živin (dusík, fosfor, křemík), plyny (dusík, kyslík a oxid uhličitý), stopové prvky a organické směsi, které jsou všechny důležité pro život.

Voda potřebuje množství energie ke změně teploty a stavu

Existují tři skupenství: pevná látka, kapalina a plyn. Ve vodě jsou ve formě ledu, kapalné vody a páry. Vodíkové vazby jsou tak silné, že zahřát nebo zchladit vodu a změnit skupenství vyžaduje velmi mnoho energie.

Voda chladí

Měrné teplo vody (tj. množství energie potřebné ke zvýšení teploty o 1°C) patří mezi nejvyšší ze všech látek. Jinými slovy, voda reaguje pomalu na změnu teploty. To znamená, že voda může pohltit nebo uvolnit velké množství tepla a přitom změní svou teplotu jen relativně málo. Vzpomeňte si jen, jak dlouho trvá uvést do varu konvici vody na kamnech.

To je jedním důvodem, proč se oceán zahřívá a ochlazuje mnohem pomaleji než atmosféra. 

Zde je několik příkladů, jak tato skutečnost ovlivňuje podnebí na Zemi:

- Ačkoliv severní zemská polokoule dostává nejvíce tepla ze Slunce o letním slunovratu (21. června), nejteplejšími měsíci jsou červenec a srpen. Je to proto, že oceánu trvá tak dlouho, než se zahřeje a následně ohřeje i atmosféru.

- Pouště jsou studené v noci a horké přes den, zatímco teploty na mořském pobřeží nejsou tak rozdílné, protože je ovlivňuje blízkost oceánu. Nejvyšší a nejnižší teploty na Zemi jsou v Libyjské poušti (58°C) a střední Antarktidě (-88°C). Na rozdíl od toho je rozsah povrchové teploty oceánu mnohem menší: od 36°C v Perském zálivu po –2°C poblíž pólů. 

- Každoroční povrchové teploty moří se neliší o víc než 2°C v tropech, 8°C ve středních zeměpisných šířkách a 4°C v polárních oblastech, zatímco na pevnině nejsou rozdíly v teplotách o více než 50°C ničím neobvyklým.

Oceán funguje jako světový regulátor teploty. Zatímco atmosféra uvolňuje a příjímá teplo ve dnech nebo týdnech, oceán tak činí za desetiletí až století, čímž zmírňuje teplotu na Zemi.

Voda závisí na teplotě  

Nejenže voda potřebuje velké množství energie ke změně skupenství, ale také rozdíl teplot mezi skupenstvími je velký. Voda mrzne při 0°C a vaří se při 100°C – bod mrazu a bod varu jsou vyšší než u chemicky příbuzných směsí. 

Když voda mění teplotu, energie je buď uvolňována (když se ochlazuje) nebo přijímána (když se zahřívá). Podobně, aby se změnilo skupenství z pevné látky na kapalinu nebo plyn, musí být energie uvolněna nebo získána. Tento proces přeorganizuje spojení mezi molekulami, ale změní jen skupenství vody, ne její teplotu. Tato energie se nazývá latentní teplo. Když například dáte skleničku vody do mrazničky, teplota vody klesne, protože tepelná energie se z ní průběžně uvolňuje. Když voda začne mrznout a vodíkové vazby se stanou pevnějšími, uvolněná energie je použita spíše ke změně skupenství, než ke změně teploty. Teplota zůstane stejná, dokud se všechna voda nezmění v led.

Stejné zásady platí, když se voda mění v páru, ale tento proces vyžaduje více než šestkrát tolik energie než mrznutí a tání. Každý rok se vypaří z povrchu oceánu asi metr vody, což vyžaduje velké množství sluneční energie. Mnoho této energie se uvolní, když se pára později kondenzuje, což podporuje větry, bouře a mořské proudy.

Když se voda blíží k bodu mrazu, stává se méně hustou

Většina látek se postupně stává hustšími, když se ochlazují, a mrznou směrem ode dna nahoru. Ale když se voda blíží bodu mrazu (pod 3,98°C), spojení mezi atomy vodíku se stává méně pevným, molekuly se rozpínají, zabírají více místa a voda se stává méně hustou. Když zmrzne, její molekuly se spojí do krystalické struktury a vytvoří nerost – led. Led je přibližně 9% méně hustý než voda, proto se tvoří na hladině vody. Představte si, co by se stalo s životem v moři, kdyby oceán zamrzal od dna! Když se tedy vrstvy ledu vytvářejí na povrchu, oddělí vodu pod sebou, která tak zůstává kapalná i v extrémně chladném počasí.

Jak se liší mořská voda od sladké?

Rozpuštěná sůl ovlivňuje vlastnosti vody několika způsoby:

- Snižuje bod mrazu a zvyšuje bod varu. Proto sůl rozsypaná na silnicích je chrání v zimě před náledím. Proto také trvá déle, než se vypaří voda z pokožky při plavání v moři na rozdíl od vody v bazénu. 

- Čím víc soli, tím hustší voda – slaná voda obsahuje víc rozpuštěných částic než sladká voda, takže je těžší. Proto je snazší plavat ve slané vodě. Slanost vody má také důležitý význam pro cirkulaci hlubokých mořských proudů.

Ve srovnání se sladkou vodou zpomaluje mořská voda světlo i zvuk, protože je plná planktonu a rozpuštěných částic, které rozptylují a absorbují světlo a zvukové vlny.

Jak je zvuk ovlivněn vodou?
Zvuk prochází vodou pětkrát účinněji než vzduchem a jeho rychlost se zvyšuje s teplotou a tlakem. To znamená, že v oceánu se zvuk pohybuje nejrychleji v povrchových vodách, kde je voda nejteplejší, pomaleji ve středních hloubkách a znovu rychle v hlubokém moři, kde jsou teplotní změny malé a tlak vysoký. 

V oceánech se nachází vodní kanál, ve kterém je rychlost zvuku minimální. Nazývá se SOFAR, je obklopen vrstvami vody, kde se rychlost zvuku zvyšuje vzhledem k rozdílům v teplotě a tlaku. Tyto vrstvy se chovají jako strop a podlaha, lámou zvuk, který vstupuje do kanálu nahoru nebo dolů, takže zůstává uvnitř kanálu a může se pohybovat horizontálně s minimální ztrátou signálu. Kanál SOFAR se nachází v různých oceánech v různých hloubkách, což záleží na teplotě, slanosti a hloubce vody kolem. Nízkofrekvenční zvuky mohou putovat napříč oceánem v tomto kanále a vědci si myslí, že velryby ho mohou používat, aby předávaly signály jiným velrybám mnoho kilometrů daleko.

Proč je oceán modrý (aneb jak je světlo ovlivněno vodou)?

Světlo procházející vodou se láme (ohýbá), rozptyluje (odráží molekuly vody) a absorbuje (sluneční světlo zahřívá vodu). Viditelné světlo obsahuje vlny různé délky a každá z nich určuje barvu. Červená má například dlouhou vlnovou délku, fialová kratší. Čím delší vlnová délka, tím snáze je pohlcena nebo rozptýlena ve vodě. Protože voda přednostně pohlcuje žluté a červené světlo, vypadá oceán modrý a zářivá červeň korálových útesů není pod vodou vidět.

Sluneční světlo prochází oceánem obtížně: asi 65% viditelného světla, které dorazí k oceánu, je pohlceno do 1 metru vodu na povrchu. Podle toho, jak je voda čistá, světlo pronikne jenom do hloubky 100-200 m. Pod touto oblastí je oceán stále méně průhledný a v hloubce kolem 1000 m je už úplná tma.

Mořské organismy se přizpůsobují vlastnostem mořské vody

Způsob, jakým zvuk a světlo cestují oceánem, silně ovlivňuje život rostlin a živočichů. Některé organismy se nacházejí jen v jedné oblasti, zatímco jiné se přizpůsobují a využívají  vlastnosti vody v různých částech oceánu. Příklady:

- Řasy se přizpůsobují úrovni světla v různých hloubkách oceánu tím, že mění svůj obsah chlorofylu. 

- Větší živočichové žijí spíš v povrchových vodách, kde je mnoho potravy, zatímco u mnoha ryb v hlubokém moři se postupně vyvinuly velké hlavy s množstvím zubů, aby mohly uchopit  jakoukoli potravu, na kterou narazí.

- Některé ryby používají „svítilny“ pod očima, aby mohly zahlédnout kořist, nebo (jako jeden druh žraloka) lákají potravu orgány vydávajícími světlo.

- Vlastnost vody dobře přenášet zvuk umožňuje delfínům a jiným mořským obyvatelům komunikovat na velké vzdálenosti.

